



國圖與美國匹茲堡大學、哈佛大學等校締約 設置「臺灣漢學資源中心」

黃文德 國家圖書館編審兼國際合作組代理主任
陳思予 國家圖書館國際合作組助理編輯

為促進國際合作交流，推廣臺灣學術研究成果，本館王涵青館長率領林能山編輯、陳思予助理編輯等同仁於 2024 年 6 月 23 日至 6 月 29 日期間出訪美國，除與匹茲堡大學 (University of Pittsburgh)、哈佛大學 (Harvard University) 等校圖書館締約設置「臺灣漢學資源中心」(Taiwan Resource Center for Chinese Studies, 以下簡稱 TRCCS)，王館長並受邀於奧本大學 (Auburn University) 圖書館進行專題演講。

一、與匹茲堡大學圖書館締約

位於美國賓夕法尼亞州，創立於 1787 年的匹茲堡大學為國際知名學府，學校圖書館館藏豐富，迄今已超越 4 百萬件。該校自 1940 年代初期開始有中文館藏，至 1965 年正式成立東亞圖書館，迄今約有超過 31 萬種中文圖書。館藏中文古籍主要來自東亞圖書館首任館長郭成棠先生的採訪，以及自哈佛燕京圖書館 (Harvard - Yenching Library) 購得 1920 年代出版的 168 種線裝書。根據 2015 年出版的《美國匹茲堡大學東亞圖書館中文古籍書錄》，該校收錄 1911 年以前出版的中文古籍就有 156 種、162 部 (包括和刻本 4 種/部)。豐富而多元的館藏也支持校內教學與研究單位所需，包括東亞語言與文學系以及亞洲研究中心，人才出類拔

萃，如 2024 年唐獎第 6 屆漢學獎獲獎者中央研究院許倬雲院士就任教於此。

本次國圖與該校洽談合作過程，獲得該校圖書館 Kornelia Tancheva 總館長與東亞圖書館朱潤曉館長的高度支持，雙方合作著眼於長久與互惠的合作。國圖承諾將充分對資源中心開放數位資源，而匹茲堡大學則協助國圖共同舉辦主題講座、聯展等活動。藉由合作案，匹茲堡大學的師生將可與臺灣與漢學研究學術界進行廣泛交流並有所貢獻。因此雙方遂於美國東部時間 2024 年 6 月 24 日，由國圖王涵青館長與匹茲堡大學圖書館 Kornelia Tancheva 總館長完成合作協議簽署，雙邊正式啟動合作關係，該校也成為全球第 49 個 TRCCS 服務據點。

二、與哈佛大學圖書館締約

本次王涵青出訪北美地區另與位於麻薩諸塞州的哈佛大學圖書館締約，正式於該校哈佛燕京圖書館設置全球第 50 個 TRCCS 服務據點。成立於 1928 年的哈佛燕京圖書館，最初成立的目的係為支持推動高等教育機構的東亞研究，其典藏 15 萬冊中文古籍，包括 4000 冊以上的善本書、3900 種地方志及宋元明清的珍稀版本，無論是質與量均居北美地區大學之冠，館藏多元且豐富，素為學界所重，特



別是傳統漢學研究者有相當重要參考價值。於此同時，該館也重視近代與當代歷史文獻與參考資料的蒐集與整理，特別是社會科學書刊的採購。素以學術為天下之公器的哈佛燕京圖書館，早在 1975 年就實施珍籍保存計畫，1990 年代該館沈津先生等人開始進行古籍整理，並撰寫書志，為後來進行數位化專案奠定基礎。2000 年以後，該館陸續與蔣經國國際學術交流基金會、中央研究院傅斯年圖書館、中國國家圖書館等單位合作，至 2017 年完成館藏古籍全文影像資料庫，讀者可於 <https://gj.library.sh.cn/org/harvard> 進行檢索與瀏覽。

本次雙方合作洽談歷經多時，包括 2023 年 3 月時任國圖館長曾淑賢博士親自率團拜訪該校，並以國圖參與美國亞洲研究學會書展圖書 3 百餘種，捐贈哈佛燕京圖書館，為此次國際合作之開端。在國圖持續協商以及哈佛燕京圖書館楊繼東館長全力協助促成下，雙方於美東時間 2024 年 6 月 27 日，由國圖王涵青館長與哈佛大學總圖書館副館長 Elizabeth Kirk 代表簽署合作協議。我駐波士頓臺北經濟文化辦事處施維鈞副處長及教育組黃遠玉組長出席這場文化盛事外，此次該校大學總圖書館副館長、主管及館員齊聚簽約暨啟用儀式，彰顯了本次合作的重大意義。

王涵青館長表示，藉由在匹茲堡大學東亞圖書館與哈佛燕京圖書館設立 TRCCS，除了持續發揮臺灣本土研究與研究成果的學術能見度與影響力，透過 TRCCS 作為國際交流平台，更有助於學者獲得教學、研究資源，跳脫研究材料的地域性與局限性。為表達祝對兩校設置 TRCCS，國圖特選館藏國寶級文獻《註東坡先生詩》及《金剛般若波羅蜜經》之複製書致贈兩校。

三、王涵青館長受邀於奧本大學發表專題演講

北美訪問期間，王涵青館長另應美國阿拉巴馬州奧本大學圖書館總館長張沙麗（Shali Zhang）博士之邀請於美國中部時間 6 月 25 日訪問該校，並以分享國圖「臺灣記憶」、「國圖到你家」、「OPEN LAB」之經營，以及國圖南部分館暨聯合典藏中心等特色發展、教育推廣策略以及未來展望為題發表專題演講。

奧本大學創設於 1856 年，是一所公立研究型的高等教育機構，學生總數超過 3 萬。該校圖書館館藏豐富，計有大約 320 萬冊圖書，另外 260 萬份政府文件、250 萬份微縮資料、超過 14.8 萬張地圖以及超過 3.5 萬種現行期刊。本次王涵青館長於該校圖書館所進行的專題演講中，分享國圖所建構之「臺灣記憶」資料庫，其內容涵蓋日治時期臺灣明信片、各地老照片、舊籍、地方志、古書契、碑碣拓片等，希望進一步將臺灣史料擴展到臺灣各地及海外；此外，王館長也同時介紹「國圖到你家」數位服務方案，讓讀者可藉由數位電視與 APP 即能進入虛擬智慧圖書館，使用各項圖書資料及服務。而國圖「OPEN LAB」所建置之科技運用與創新實驗基地，也獲得與會者的熱烈回響。

在演講結束後，王館長一行人參觀奧本大學總圖館，相關系所圖書館及其特藏部門、臺灣華語文中心以及科學研究相關部門，為雙邊首次的交流留下愉快的互動經驗。



王涵青館長與匹茲堡大學圖書館 Kornelia Tancheva 總館長為「臺灣漢學資源中心」揭幕



奧本大學教務長暨學術副校長 Vini Nathan (中)、王涵青館長(右)、奧本大學張沙麗總館長合影(113年6月25日)



哈佛燕京圖書館「臺灣漢學資源中心」簽約儀式(左起 哈佛燕京圖書館楊繼東館長、哈佛大學總圖書館副館長 Elizabeth Kirk、國圖王涵青館長、國圖林能山編輯)(113年6月27日)



哈佛大學 TRCCS 揭幕儀式後合影留念(113年6月27日)